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Exploatarea gazului metan din Bazinul transilvan, care a debutat la începutul secolului al XX-lea, a cunoscut, 
pe lângă remarcabilele realizări în domeniu, și momente de serioase eșecuri, unele chiar cu un potențial de peri-
col extrem de ridica. Un asemenea eveniment la constituit focul de la Copșa Mică, cel mai mare din istoria gazu-
lui metan din România, izbucnit în 13 iulie 1933, care nu a putut fi stins până la 28 martie 1940.

Focul de la Copşa Mică. În Podișul Transilvaniei, primele sonde au fost forate pe teritoriul actualului județ 
Mureș, la Sărmaș, între 9 februarie și 8 octombrie 1908, și la Șărmășel, între 26 noiembrie 1908 și 22 aprilie 1909, 
sub conducerea lui Fr. Böhm și respectiv K. Pápp1. Debitul în aer liber al sondei de la Sărmășel o plasa pe locul al 
patrulea în lume la momentul respectiv2.

În Bazinul Târnavelor, o altă zonă bogată în gaze naturale, primele sonde au fost forate la scurt timp după cele 
de la Sărmășel. La Copșa Mică (județul Sibiu), lucrările geologice la zăcământul gazeifer au început în anul 1911, 
sub îndrumarea profesorului doctor de origine maghiară, Hugó Böckh. Cercetările ulterioare au relevat faptul că 
domul de la Copșa Mică, numit de geologul american Frederick Gardner Clapp, domul de la Șomârt, a fost eva-
luat ca având suprafața productivă de 23 km2.3

Până în anul 1935, în regiunea localității Copșa Mică au fost instalate șapte sonde: sondele 1 și 2, în 1912, son-
da 3, în 1925, sonda 4, în 1929, sonda 5, în 1933, și sondele 6 și 7, în 1935.

Incendiul de la Copșa Mică, cunoscut ca cel mai mare din istoria gazului metan din România, s-a declanșat 
în timpul forării sondei numărul 5, care avea ca scop explorarea în adâncime (până la 900 m) a domului gazifer 
din localitatea de pe Târnava Mare. Urma să determine succesiunea stratelor și natura lor, prin carotaj mecanic 
și electric, iar în final, prin încercări cu packer-ul de fund, se încerca să stabilească cantitățile de gaz metan și apă 
din straturile de nisip. După finalizarea acestor demersuri, sondă urma să fie transformată în sondă pentru ex-
ploatare4. 

Din cauza unor erori umane, gazele, cu presiunea ridicată la 50 atmosfere, au pătruns prin puncte de mai mică 
rezistență și au erupt, pe Valea Erlenului, la circa 750 m nord de sondă. Erupția s-a produs în 11 iulie 1933, la ora 
19.00, când în urma unei detunături puternice, asemenea unei explozii, au fost aruncate la o înălțime de peste 100 
m mari cantități de nisip și marne, împrăștiate pe o suprafață circulară cu diametrul de circa 2005. Erupția a creat 

1 Giura 1998, p. 20.
2 Ibidem, p. 21.
3 Chisăliță, Piteiu 2008, p. 4-5.
4 Ibidem, p. 10-11.
5 Chisăliță 2008, p. 162.
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un crater principal de formă eliptică, care a doua zi dimineața avea diametrul mare de 40 m, de-a lungul văii, iar 
diametrul transversal de 32 m6. În vale, de o parte și de alta a craterului principal, pe o distanță de 130 m, s-au 
format mai multe cratere secundare, prin care erupeau gaze uscate7.

În 13 iulie 1933, la ora 15,45, în urma unei explozii detonante, gazele s-au aprins arzând cu o flacără înaltă de 
100-150 m. Flacăra era însoțită, din când în când, de erupții violente care aruncau în aer mari cantități de nisipuri 
și lespezi de marne și gresii8.

În 15 iulie, datorită scăderii presiunii gazului la sondă la 9 atmosfere, s-a încercat stoparea erupției prin înno-
roire. În acest scop au fost turnate 14 vagoane de noroi de foraj, însă fără niciun rezultat9. La 30 iulie încercările 
s-au reluat. La adâncimea de 194 m au fost pompate alte 35 vagoane de noroi de foraș și 126 vagoane de apă. Ca 
urmare, focul s-a stins în jurul orei 18,30, dar s-a reaprins la 23,0510.

Lucrările menite stingerii incendiului la sonda 5 au continuat, cu asiduitate, și în anii următori: la 1 august 
1933 au fost pompate 400 vagoane de apă; au fost tubate numeroase coloane;11 între 13 și 16 octombrie au fost 
turnate 400 vagoane de noroi de foraș și 500 vagoane de apă;12 între 21 octombrie 1933 și 4 octombrie 1934, au fost 
introduse în puțul sondei 4.000 m3 de pământ;13 în amonte de sonda, pe Valea Erlenului a fost construit un baraj 
în scopul reținerii apei din precipitații pentru a nu ajunge la crater și a umecta roca; în intervalul mai-iulie 1935, 
a fost instalată sonda oblică numărul 6, cu scopul de a se ajunge la partea inferioară a sondei 5 pentru înnoroirea 
acesteia14.

În acest interval, craterul produs de erupție în Valea Erlenului a început să se apropie, treptat, de sonda 5: la 
690 m în octombrie 1934, la 205 m la începutul anului 1935, la 125 m la 9 mai 1935, la 75 m la 28 august 1935.15 

În intervalul decembrie 1939 și martie 1940 au avut loc alte patru încercări de stingere a focului: la 9 decem-
brie 1939, la 19 ianuarie 1940, la 8 februarie 1940 și la 28 martie 1940. Dacă primele trei au eșuat, a patra a avut ca 
rezultat stingerea incendiului. Atunci au fost pompate în sonda 5 alte 400 vagoane de apă16.

După stingerea focului, din rațiuni strategice, fiind în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, o perioadă 
lungă de timp au fost interzise lucrările de stopare a emanației de gaz metan în atmosferă, de frica reizbucnirii 
incendiului.

Ziarul Unirea Poporului despre focul de la Copşa Mică. Incendiul de la Copșa Mică s-a bucurat de o atenție 
aparte din partea presei vremii, îndeosebi a celei locale. Un interesant articol, intitulat Focul din pământ de la 
Mediaș, cu subtitlul Făclia uriașă care luminează noaptea ținuturile ardelene – «Gazul metan» a găsit o răsuflare și arde 
necontenit, băgând groază în locuitori. Însemnări luate la fața locului“, a apărut în nr. 28 al gazetei Unirea Poporului de 
la Blaj, din 23 iulie 1933, sub semnătura lui Alexandru Lupeanu-Melin, care la acea dată îndeplinea funcția de 
director al ziarului17.

Dintru început, facem precizarea că autorul articolului localizează complet greșit locul incendiului. Acesta nu 
a avut loc în zona Mediașului, ci la o sondă aflată în apropierea orașului Copșa Mică, localitate situată la circa 15 
km vest de Mediaș.

Cu privire la izbucnirea incendiului și la impactul imediat, avut de acest eveniment grav asupra locuitorilor 
din regiune, autorul articolului cănsemnează: „În ziua de 13 iulie, seara, aproape întreg Ardealul a fost băgat în mare 
groază de-o vâlvătaie cumplită de foc, care înroșise norii și se vedea amenințătoare și din cele mai mari depărtări. Aproape 
în fiecare sat și oraș oamenii au crezut că este foc mare în comuna vecină și nu puțini au fost aceia cari au și alergat spre 
zariștea vâlvătăii, ca să ajute la stins. La Blaj (la circa 34 km de Copșa Mică, n.n.) s-a crezut că arde marea comună Valea 
Lungă (situată la distanța de 12 km de orașul Blaj, n.n.), ori Lunca (15 la km de Blaj, n.n.). Locuitorii din Valea Lungă, 

6 Ibidem, p. 162-163; Chisăliță, Piteiu 2008, p. 25-27.
7 Ibidem, p. 163.
8 Ibidem, p. 163.
9 Chisăliță, Piteiu 2008, p. 32.
10 Ibidem, p. 33.
11 Chisăliță 2008, p. 163.
12 Chisăliță, Piteiu 2008, p. 33.
13 Ibidem, p. 33-34.
14 Ibidem, p. 38-39.
15 Ibidem, p. 35-36.
16 Ibidem, p. 48-49.
17 Melin 1933, p. 3-4.
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la rândul lor, au crezut că arde comuna Lodroman. Sașii din Hususău (în dialectul maghiar, Valea Lungă, n.n.) au scos 
pompele de apă, de multă vreme ruginite, și au luat-o la goană către Lodroman“18. 

Spaima localnicilor din așezările enumerate de A. Melin (Blaj, Valea Lungă și Lunca), situate la vest de Copșa 
Mică, este pe deplin justificată. Datorită poziției geografice a localităților în vale, la maxim 35 km depărtare de 
incendiu, și a deschiderii Culoarului Târnavei Mari spre vest19, o coloană de foc înaltă de 100-150 m este ușor de 
reperat. Mai mult, groaza locuitorilor din așezările din Valea Târnavei Mari a fost amplificată de zgomotul pro-
dus de presiunea gazului metan (de circa 15 atmosfere) și de exploziile care însoțeau arderea. 

Articolul continuă cu o descriere ușor exagerată: „Pompierii din Cluj (circa 130 km de Copșa Mică, n.n.) au vă-
zut și ei focul de către miazăzi-răsărit și au plecat spre Feleac, să stingă acolo. La Abrud oamenii au crezut că arde comuna 
Corna și au fugit într-acolo. La Râmnicul-Vâlcii (la circa 140 km de Copșa Mică, la sud de Carpații Meridionali, n.n.) 
în vechiul regat, un plutonier major care se găsea în patrulare în jurul orașului și crezând că arde într-o comună vecină, 
s-a tot luat după zare, până s-a trezit în vârful munților la Turnu-Roșu, de unde i-se părea că arde întreg Ardealul. Un in-
giner sosit la Blaj de la Lupeni (la circa 200 km de Copșa Mică, n.n.) spune că focul se vede și de sub poalele Parângului, 
tot atât de bine se vede și de la Timișoara (la circa 300 km de Copșa Mică, n.n.)20. 

Din textul citat mai sus, se observă faptul că autorul, voit sau din cauza emoției, tinde să amplifice, să exage-
reze amploarea incendiului. Urmărind pozițiile geografice ale așezărilor menționate mai sus, din care pretinde că 
se vedea incendiul (Râmnicu Vâlcea, Lupeni și Timișoara), se constată faptul că acest lucru este imposibil. Orașul 
Râmnicu Vâlcea este situat la sud de Copșa Mică, într-o depresiune a Subcarpaților Getici, la miazăzi de Carpații 
Meridionali, care au înălțimi de peste 2.000 m. Chiar nici deschiderea Defileului Oltului, pe axa nord-sud, nu 
permite vizualizarea incendiului din cauza sinuozității cursului21. Iar plecarea plutonierului major din patrulare 
până la Turnu Roșu (circa 65 km), o considerăm, cel mult, o poveste frumoasă. 

Pe lângă distanța mare față de Copșa Mică (200 km), localitatea Lupeni este situată în Depresiunea Petroșani 
și este străjuită de Grupa Parâng, unitate montană cu înălțimi de peste 2.000 m.22 Și în acest caz, așa zisa povestire 
a inginerului venit de la poalele Munților Parâng, o considerăm o ficțiune. În ce privește afirmația „tot atât de bine 
se vede și de la Timișoara“ (oraș situat în Câmpia de Vest, la circa 300 km depărtare, dincolo de Carpații Meridio-
nali și Occidentali), considerăm că nici nu mai necesită comentarii.

În continuare, autorul articolului aduce lămuriri în privința accidentului și caută să explice pe larg cititorilor 
mai puțin avizați despre prezența gazului metan în Transilvania și să arate, totodată, manifestările lui ajuns la 
suprafață „La Blaj – relatează el – am știut curând că focul cel mare, care înroșește cerul spre răsărit, este la o sondă de 
gaz metan de lângă Mediaș, dincolo de Copșa Mică, în dreapta drumului de fier (căii ferate, n.n.) spre București. Asemenea 
focuri au mai fost în Ardeal, la Şermășel (azi, Sărmășel, n.n.) pe Câmpie și la Şaroș în Târnava Mică, însă nici odată atât de 
cumplit ca acum. Mulți dintre cetitorii acestei foi vor întreba, cu drept cuvânt: de unde limbi de foc din pământ? Ce gazuri 
ard acolo și de unde vin ele? Ori poate că și-a deschis iadul vre-un gâtlej de răsuflătoare, să ne pedepsească cu răutăți? Pe 
sub pământul Ardealului nostru, în multe părți, la adâncimi de câte 300-900 metri, prin goluri lungi și încurcate, se află un 
gaz, un abur ciudat, foarte aprinzăcios, care se numește gaz metan. Acest gaz fără culoare și cu prea puțin miros, răzbește 
uneori și până la suprafața pământului și se arată mai ales prin bălți și mocirle, pe cari le face să fiarbă, apa rămânând totuși 
rece. O asemenea baltă este la Bazna. Mai sunt pe Câmpie (Câmpia Transilvaniei, n.n.) pe la Şermaș și Şermășel. Răsuflă-
rile gazului, când nu dau în bălți și umblă copii cu țigări pe aproape, se aprind și ard ca niște făclii verzi, presărate pe câmp 
și pe văi. Acestea ușor se astupă și se sting. De vreo 20 de ani încoace, inginerii cei învățați, luând pildă de la Americani, au 
început să sflederească (perforeze, n.n.) anume după gazul metan, cu ajutorul unor alcătuiri măestre numite sonde, prind 
gazul de sub pământ în niște țevi groase de fier și îl duc la fabrici, de poartă mașini cu el. Acest gaz îl duc prin țevi mai 
subțiri și în case, de luminează și încălzesc odăile. Așa este la Diciosânmărtin (Târnăveni, jud. Mureș, n.n.), la Mediaș, la 
Turda. Acolo orășenii se luminează cu gaz metan și tot cu gaz se încălzesc și fac mâncare. Gazul este bun că arde minunat 
și nu face fum, nici cenușă, însă rămâne pururi primejdios, căci dacă se scurge în casă, ori în pivniță, și ia foc din negrijă, 
aruncă palate în aer și scrum face din oameni. Asemenea nenorociri s-au și întâmplat multe“23.

18 Ibidem, p. 3.
19 Buza, Mărculeț, Mărculeț 2012, p. 349.
20 Ibidem.
21 Atlasul geografic 1992, p. 50.
22 Ibidem.
23 Melin 1933, p. 3.
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În încercarea de a explica mai puțin cunoscătorilor despre prezența gazului metan în subsolul Transilvaniei, 
autorul vorbește, mai puțin avizat și fără a se documenta suficient, despre golurile lungi și încurcate de sub pă-
mântul Ardealului. Ori se știa încă de atunci, că în domurile din Podișul Transilvaniei, gazul metan s-a acumu-
lat în rocile sedimentare cu porozitate mare. Face și unele referiri la ieșirea naturală la zi a gazului metan, prin 
așa-zisele răsuflări. Acestea sunt frecvente în regiune și generează așa-numiții vulcani noroioși. Însă, poate fără 
să cunoască acest aspect, încă din anul 1929, geologul D. Ciupagea semnalează în lungul pârâului Șomârtului de 
la Copșa Mică a unor cratere sau clocotișuri, care apar efemer pe o zonă de mică rezistență a rocilor.24 

Interesante sunt și referirile la incendiile anterioare provocate de exploatarea gazului metan. Acest fapt indică 
ineditul accidentelor și interesul ziaristului pentru informarea cititorilor gazetei. Printre aceste accidente, face re-
ferire și la cel de la Sărmășel, produs la 29 octombrie 1911. Atunci explozia gazului metan a generat șase cratere, 
întinse pe circa 3 ha. Flăcările incendiului s-au înălțat până la 20-25 m, iar erupția gazului a avariat calea ferată, 
telegraful și telefaxul și a creat pagube de peste 100.000 de coroane25.

În rândurile următoare, Alexandru Melin localizează sonda cu pricina și descrie accidentul, astfel „În apropi-
ere de Mediaș se află sonde de gaz metan la «Șomărt», Proștea Mare (azi localitatea Târnava, situată la circa 8 km 
est de Copșa Mică). Chiar aici s-a ivit și nenorocirea de acum, care a făcut atâta groază în Ardeal. La Şomărt sunt vre-o 
două sonde mai aproape, dintre cari una nouă de tot, făcută pentru încercări. Din această sondă nr. 5 a pornit toată prepește-
nia (grozăvia, n.n.). Acolo au dat de gaz mult și se spune că nu l-au astupat destul de bine iar gazul având putere cumplită 
și-a găsit o ieșire din jos de sondă, într-un fund de părău, pe unde încă din 11 iulie a început să izbucnească cu huet (vuiet, 
n.n.) grozav și cu bolovani aruncați la înălțimi de sute de metri. La început gazul acesta nu ardea ci numai făcea un zgomot 
cumplit, vestind pe oameni să se păzească și să fugă de prin prejur, că tușește pământul și se pot întâmpla lucruri cumplite..! 
Așa s-a întâmplat. În ziua de 13 iulie, joi spre seară, bolovanii aruncați din pământ au dat scântei, gazul s-a aprins și s-a 
ridicat peste întreg ținutul o limbă de foc, înaltă de 160 metri și mai grozavă decât un turn de biserică, prelingând norii și 
împrăștiind spaimă în toate părțile!“26.

Conform autorului, pagubele pentru localnici sunt ridicate. „O pădure ce era în apropiere, s-a prefăcut în cenușă 
într-o clipă, iar semănăturile de grâu, de ovăs și cucuruz (porumb, n.n.) au fost rase de pe fața pământului. În jurul gurii 
de foc, pământul e o vatră roșie, de care nu te poți apropia la 300-400 de metri“27.

Dincolo de tragismul evenimentului, unele aspecte legate, mai mult sau mai puțin de la Copșa Mică, au și 
partea lor anecdotică. Autorul articolului din ziarul Unirea Poporului înregistrează un asemenea moment, căruia 
i-a fost martor ocular:„Când coborâm la vale, din dealul viilor – relatează el –, găsim un jandar tânăr care se pricește 
(ceartă, n.n.) cu-n țigan, oprindu-l să nu cuteze a-și aprinde pipa. – Păi de ce, mâncate-aș? – Nu-i voie să aprinzi chibrit, 
mă baragladină, că se ațiță foc sub noi! – Păi ala de acolo (arătând spre stâlpul de foc din mijlocul văii) nu și-a aprins chibri-
tul? Chibritul meu ce-i pe lângă ăla?“ Jandarmul n-a mai întins vorbă cu țiganul, ci i-a tras un pat de pușcă în spate și l-a 
împins spre drumul de țară, să-și aprindă pipa la berăria lui Michel din gura văii“28.

Unii cetățeni cu spirit întreprinzător, mai ales din Mediaș și Copșa Mică, au căutat să profite de oportunitatea 
pe care le-o incendiul, care atrăgea numeroși curioși din localitățile învecinate sau chiar mai îndepărtate pentru a 
dezvolta mici afaceri personale. Din relatarea autorului articolului aflăm că încă din 14 iulie, respectiv a doua zi 
după izbucnirea incendiului, „un sas de la Mediaș a smuls o postată bună de cucuruz și a împlântat o berărie la crucea 
drumului. Dogoarea limbilor de foc se simte și la cale de-o poștă și lumea încălzită se miră de cumplita arătare și bea bere..! 
Sasul destupă butoi după butoi și adapă noroadele, ca Antihrist în ziua de apoi..! Mare șodenie!“29

Demersul comercial al respectivului sas din Mediaș nu a fost unic. Se pare că relativ repede, pe domeniul său 
de activitate, a apărut concurența. Și acest aspect este înregistrat de autorul articolului, care consemnează în con-
tinuarea relatării sale „că în valea cu flăcări, în fiecare zi și noapte vin oamenii cu sutele și cu miile din întreg Ardealul, ba 
și din țările vecine, ca să vadă focul de pământ din Mediaș, care luminează până la depărtări nebănuite. Sasul Michel, cel cu 
berăria, și-a găsit un concurent: a patra zi s-a mai deschis o cârciumă lângă foc, care, pe lângă bere și sprițere cu sifon, a 
adus și o bandă, o muzică de alămuri, ca să fie petrecania deplină. Lângă stâlpul de foc bea lumea și cântă bănzile. Te pome-
nești că vine un al treilea și deschide și o sală de danțuri, alături de marele «chibrit» aprins, care bate la porțile ceriului!“30

24 Chisăliță, Piteiu 2008, p. 5.
25 Giura 1998, p. 22-23; Mărculeț et al. 2010, p. 222.
26 Melin 1933, p. 3.
27 Ibidem.
28 Ibidem.
29 Ibidem.
30 Ibidem, p. 3-4.

https://biblioteca-digitala.ro



222

Spre finalul articolului, un spațiu larg este alocat luptei specialiștilor cu flăcările. „Inginerii – relatează autorul 
– se trudesc să toarne un fel de noroiu și cement prin gâtlejurile deschise ale pământului și poate să se stingă. Până acum 
au turnat vreo 12 vagoane și mai toarnă vreo 7. Însă stingerea ține mult, că-i mare dogoarea de foc. Iar noroiul îl toarnă 
nu unde arde, ci prin fântâna sondei, ca de acolo să se astupe răsuflătorile gazului. Deocamdată în fiecare zi ard un milion 
de metri cubi de gaz, ceea ce este o pagubă foarte mare. Pagube de multe milioane au avut și proprietarii de locuri din valea 
Şomărt, cărora li s-au pârjolit sămănăturile, viile și grădinile. Aceștia însă vor fi despăgubiți pe deplin“31.

Încercările de stingere a focului de la Copșa Mică, în cursul cărora s-au pompat în sondă cantități impresi-
onante de apă și noroi de foraj, s-au prelungit până la data de 28 martie 1940. Spre exemplu, pentru stingerea 
completă a incendiului s-au pompat circa 2.000 vagoane de noroi32. 

Pagubele produse de incendiul de la Copșa Mică au fost imense. S-a estimat că debitul de gaz pierdut a fost de 
2 milioane metri cubi pe zi și de aproximativ 5 miliarde metri cubi în cei șapte ani de erupție33.

După stingerea focului, s-a acționat pentru oprirea erupției și eliminarea completă a emanațiilor de gaze din 
crater. Operațiunea desfășurată în acest scop s-a prelungit până în 30 decembrie 1944.

Le feu de Copșa Mică (1933-1940), présenté dans le journal Unirea Poporului de Blaj 
(Résumé)

Parmi	les	événements	très	graves	dans	l΄histoire	de	l΄exploitation	du	gaz	méthane	de	a	Roumanie	se	compte	le	feu	de	Coşa	Mică.	Eclaté	en	13	
juillet	1933,	on	ne	l΄a	pu	éteindre	jusqu΄au	28	mars	1940.	Le	débit	de	gaz	perdu	a	été	de	2	millions	de	mètres	cube	par	jour	et	d΄environ	5	milliards	de	
mètres	cube	pendant	les	sept	ans	d΄éruption.	Les	opérations	pour	éteindre	le	feu	ont	nécessité	de	grands	efforts	humains,	matériaux	et	financiers.	
Les	événements	liés	du	feu	de	Copșa	Mică	(1933-1940),	sont	relatés	dans	le	journal	Unirea Poporului (l’Union du Peuple) de	Blaj,	no.	28	de	23	juillet	
1933.
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Fig. 1.	Extras	din	Unirea Poporului,	anul	XV,	nr.	28,	din	13	iulie	1933,	p.	3
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Fig. 2.	Extras	din	Unirea Poporului,	anul	XV,	nr.	28,	din	13	iulie	1933,	p.	4

https://biblioteca-digitala.ro




